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Thema Nr. 1

1. Skizzieren Sie den Unterschied zwischen einem offenen und geschlossenen kollateralen Leitbiindel
hoherer Pflanzen auf zelluldrer Ebene!

2. Fiihren Sie aus, was Prokaryoten von Eukaryoten unterscheidet! Vergleichen Sie hierzu ein Cya-
nobakterium mit einer Griinalge!

3. Beschreiben Sie in maximal zehn vollstindig ausformulierten Sitzen die Entstehung der eukaryoti-
schen Zelle, basierend auf der Endosymbiontenhypothese!

4. Zeichnen Sie die Bliite einer dikotylen Pflanze und beschriften Sie die verschiedenen Strukturen!
Erléutern Sie deren Funktion jeweils mit einigen Worten!

5. Nennen Sie vier wichtige stirkeliefernde Pflanzen sowie die Teile der betreffenden Arten, die die
Stirke beinhalten, und erldutern Sie die adaptive Funktion der Stiirke fiir diese Pflanzen!

Thema Nr. 2

1. Fiihren Sie aus, wo in der Pflanze Assimilate erzeugt, wo sie gebraucht werden und wie der Trans-
port der Assimilate erfolgt! Erldutern Sie in diesem Zusammenhang die Miinch’sche Druckstrom-
theorie!

a) Nennen und erldutern Sie die typischen Merkmale der Rosaceae (Rosengewiichse)! _
b) Nennen Sie vier unterschiedliche Fruchtformen, die bei Rosengewichsen zu finden sind, und
geben Sie fiir jede Fruchtform ein Artbeispiel an!

3. Nennen Sie 6 unterschiedliche Strukturen einer pflanzlichen Zelle, davon drei, welche nicht in tie-
rischen Zellen zu finden sind! Nennen Sie die wichtigsten Funktionen der sechs aufgelisteten
Strukturen!

4. Skizzieren Sie die Schritte der Glykolyse und der anschlieBenden alkoholischen Gérung! Stellen
Sie die Nettoenergieausbeute aus der Glykolyse mit anschlieBender alkoholischer Gérung derjeni-
gen aus der Glykolyse mit anschlieBender Zellatmung gegeniiber! Erkliren Sie, warum die Ener-
gieausbeuten so unterschiedlich sind!

5. Farne und Moose weisen einen heteromorphen, heterophasischen Generationswechsel auf.

a) Fihren Sie aus, was man unter einem heteromorphen, heterophasischen Generationswechsel
versteht!

b) Skizzieren und beschriften Sie den Generationswechsel eines isosporen Farns! Markieren Sie
zudem in Threr Skizze die haploide und diploide Phase des Generationszyklus!

¢) Vergleichen Sie den Generationswechsel eines isosporen Farns mit dem Generationswechsel
eines Laubmooses beziiglich des Aspektes, welche Generation jeweils die dominante Form

darstellt! Y
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Thema Nr. 3

Erldutern Sie den Aufbau und die Funktion der verschiedenen Transportsysteme in einer Bio-
membran!

. Fiihren Sie aus, welche verschiedenen Varianten von Plastiden existieren, in welchen Pflanzentei-

len sie zu finden sind und welche Funktionen sie besitzen!

. Erldutern Sie den Aufbau einer primidren Wurzel und beschreiben Sie kurz die Funktionen ihrer
Gewebe!

Definieren Sie den Begriff ,,Photorespiration und diskutieren Sie ihre Vor- und Nachteile fiir die
Pflanze!

. Geben Sie einen Uberblick iiber die verschiedenen Ausbreitungsmechanismen, indem Sie die Aus-
breitung durch 2 abiotische und 2 biotische Vektoren schildern! Geben Sie fiir jeden beschriebenen
Mechanismus ein botanisches Beispiel an, wobei deutsche Namen geniigen!



